



[联系我们](#) | [English](#) | [进入微博](#)

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年11月19日 10:36 星期一 农历戊戌年(狗) 十月十二 巳时

站内搜索： 当前位置: [首页](#) > [现场传真](#)[现场传真](#)

## 广州黄埔发现大型先秦越人公墓

发布时间：2015-11-27 文章出处：南方日报 作者：杨逸 施李艳 穗文考 点击率：1382

**广州黄埔发现大型先秦越人公墓  
本次发现为本年度广州地区发掘面积最大先秦墓地**

近日，经国家文物局批准，广州市文物考古研究院配合广州中新知识城工程建设，对九龙镇棠下村榄园岭先秦遗址进行了考古调查勘探和发掘。经过3个多月的考古发掘，考古队发现西汉早期墓葬1座，先秦时期墓葬50余座，均为长方形土坑竖穴墓。现场出土不少陶器、原始青瓷、青铜器随葬品，器型以印纹硬陶罐、瓮等居多。

据广州市文物考古研究院介绍，榄园岭墓地是2014—2015年度广州地区考古发掘面积最大、文化遗存最丰富的先秦时期墓地，也是广州地区继增城浮扶岭、黄埔大公山和从化横岭之后先秦考古又一项重要发现，具有重要的历史和研究价值。专家表示，榄园岭先秦墓地的发现，将对南越文明源头的研究起到重要推动作用。



新快报



新快报

位于黄埔区九龙镇榄园岭遗址地处偏远。或许谁也没有想到，这里竟是南越先民沉睡千年的安身之所。从考古现场可见，大大小小的墓穴沿山势排列，排列有序，长约2.1—2.8米，宽约1.2—1.4米。工作人员告诉笔者，为对榄园岭先秦遗址进行深入调研，揭露面积近2000平方米，整个考古面积则超过6.5万平方米。

遗址墓葬共分两个时期，形制均为长方形土坑竖穴墓：北区发现的唯一一座墓葬属于西汉早期，而南区发现的先秦墓群，所处年代则跨越西周晚期到春秋中晚期。墓穴里的出土遗物内容丰富，多为随葬陶豆和原始青瓷豆，个别墓葬还发现锈迹斑斑的小件青铜斧和青铜箭镞。在叠压在墓口之上的文化层中，考古人员出土了大量曲折纹、夔纹、云雷纹、方格纹的几何印纹陶片，器型多为印纹硬陶罐、瓮等。

“这些墓穴埋葬的都是一些平民百姓。无论墓葬的大小或随葬品的种类，差异都不明显。”本次项目的考古领队、广州市文物考古研究院主任张强禄表示，这片遗址的用途相当于今天的“公墓”。这些墓穴排列有序，相互之间没有破坏，可见应有专人管理。

这片墓地的发现，也向人们揭开了先秦越人生活的神秘面纱。所有墓穴都顺着山势按等高线排列，与汉人“背山面水”的风水宝地明显不同。越人流行卷席而葬，墓穴里也没有留下汉人墓地常见的棺椁痕迹。不少墓穴里还散落着陶器、青铜器等陪葬品。张强禄指出，从陪葬品的类别可以分辨出墓主的性别：一般男性墓穴里多以生产工具陪葬，女性墓穴则常发现装饰品。

考古人员在其中两座相邻的墓穴里，还发现了一个有趣的现象：两座墓穴里破碎的原始瓷片，竟然可以互相拼在一起。“这说明这些瓷片都是来自同一件器物，打碎后分别丢进两个墓穴里。”张强禄告诉笔者，这种特殊的祭祀仪式叫做“碎物葬”：“这也说明两座墓穴的墓主之间，或许存在着某种血缘关系。”

由于当地土质属酸性土壤，因此没有发现任何人类或动物遗骸在遗址中保存下来。“我们推断这些墓穴里曾有牲畜陪葬，例如狗、羊之类，但还需要土壤分析结果加以证实。”张强禄说。

众所周知，广州城最早的位置在南越国宫署遗址一带，为何如此之多的先秦遗址扎堆东北郊？张强禄解释说，黄埔与增城、从化接壤，地形多为低矮山岗，自然资源比较丰富，适宜人类生活。南越先民群落可能生活在平原地区，而将邻近岗丘辟为墓地。（记者/杨逸 实习生/施李艳 通讯员/穗文考）

(原文标题：黄埔惊现大型先秦越人公墓；原文刊于：《南方日报》2015年11月27日第GC07版；图片来源：新快网 - 新快报)

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

## 友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所  
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn  
备案号：京ICP备05027606

您是第  AmazingCounters.com 位访问者

